

## 全国脱贫攻坚楷模赵亚夫载誉归来

# 总书记对我讲:把成绩写在大地上



赵亚夫载誉归来



2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。获得全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的10名个人中,有一位来自江苏,他就是江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员赵亚夫。25日下午,赵亚夫从北京载誉归来。赵亚夫特别跟记者说:“今天总书记特别亲切地对我讲‘把成绩写在大地上’,这既是大表扬,又是大鼓励。”

今年80岁的赵亚夫扎根茅山革命老区六十年,带领当地农民走出了一条科技兴农、以农富农的共同富裕之路。对于获得的殊荣,赵亚夫还向现代快报记者表示:“这不是我一个人的荣誉。”

现代快报+ZAKER南京记者 卢河燕



赵亚夫  
指导草莓基质改良



汗流浹背地走在  
戴庄有机水稻田边



扫码看视频

### 载誉归来

## 总书记的话“是大表扬,又是大鼓励”

25日下午,赵亚夫从北京载誉归来。5点多到南京,7点多到镇江。“今天参加全国脱贫攻坚总结表彰大会,接受了总书记亲自授予的奖章与证书,非常激动,非常兴奋。”他说,“有的同志坐在轮椅上站不起来,总书记特意俯身颁奖,我看到这一幕,很感动。”

他说,自己60年来不忘初心,始终坚持在农村一线科技兴农,扶贫成绩得到了党和人民充分肯定。“特别令人感动的是,今天总书记还特别亲切地对我讲‘把成绩写在大地上’,这既是大表扬,

又是大鼓励。”

今年已经80岁的赵亚夫表示要继续为乡村振兴的事业干下去。回程的路上,他一直在思考如何将总书记的嘱咐要求,继续把成绩写在大地上,而且要写得更好。他说,首先要进一步放大“戴庄经验”的示范效应。“最近我正在调研基础上着手落实在句容扩大有机优质水稻产业。除了在天王镇增加两个村以外,在后白、茅山、白兔三个镇各增加一个村,示范推广戴庄的有机水稻种植技术和经营模式,办好村的有机大米

合作社。并在此基础上成立戴庄有机大米联社,把句容有机大米产业规模扩大到万亩以上,帮助更多的农民高效增收。而且土地要愈种愈肥,生态愈来愈好。”

戴庄村本身将如何进一步发展提高?“近几年,我们通过与企业合作,大力发展一、二、三产融合发展,加强有机生态农业产品的加工流通。同时大力加强生态农田水利基本建设,为生物多样性农业产业大发展打下更好的农田基础。”赵亚夫说,“只要跑得动,会继续为乡村振兴事业干下去!”

### 扶贫故事

## 被农村的穷苦深深震撼,下决心为农民服务

春风和煦,在句容市多个乡镇的草莓大棚里,一个个又红又大的草莓可爱诱人。每年这个时候,赵亚夫都感到特别开心。“今年的草莓收成很好,市场供不应求,乡亲们的收益也会提高。”赵亚夫高兴地说。

2月22日,赵亚夫还在句容市戴庄村的田间地头工作;2月23

日,他去了北京;2月25日上午接受表彰。当天下午,他又要赶回镇江,很多工作在等着他做。

1941年,赵亚夫出生在江苏常州。1958年,赵亚夫就读于宜兴农林学院的农学专业。学校搞教育改革,整体“搬”到了农村,赵亚夫切身感受到,“农村太苦,农民太穷,农业太重要了!”从那以后,

赵亚夫便下定决心,希望通过自己所学帮助农民摆脱贫困。毕业后,他被分配到镇江农科所工作。工作的前20年,赵亚夫不断地向老专家学习,潜心研究稻麦高产问题,曾先后在武进、丹阳、宜兴等地蹲点7年,为农民提供技术指导服务,创造过南方稻麦单产的最高纪录。

## 帮助上百万农民脱贫致富,没收过农民一分钱

1982年,赵亚夫前往日本学习进修,在日本农村生活近一年。他拼命学习草莓、葡萄、无花果等种植技术,每天工作、学习12个小时以上。

回国时,赵亚夫没有带当时国内稀罕的家电,带了13箱农业书籍和复印的技术资料,还有20株原种草莓苗。

“带着农民干,做给农民看。”

这是赵亚夫一直说的,也是他一直坚持做的。至今,以白兔镇、茅山镇为核心,连同句容东部、南部及邻近的丹徒、丹阳乡镇,形成了江苏著名的优质果树种植区。

赵亚夫20多次远赴日本,引进示范了100多项新技术,推广运用科研成果30多项,编写农民科技读物多达百万字,每年免费为农民上辅导课100多场,累计培训农民达

30万人次。

近年来,他还提出了农产品“理解式销售”的方法与路子,帮助建起了农民特产信息销售网站。“要致富,找亚夫”在茅山老区广为流传。

他帮助上百万农民脱贫致富,却坚持不收指导费用、不搞技术入股、不当技术顾问的“三不”原则,从没收过农民一分钱。

## 绿色发展、科技兴农,探索推广“戴庄经验”

一部分农民富了,但贫困户仍然不少。2001年从镇江市人大常委会副主任的岗位退休后,赵亚夫坚持到镇江最偏远的句容市戴庄村,以一名普通志愿者的身份蹲点帮扶。

交通不便、土地贫瘠、岗坡地多、人口密度低,当时的戴庄村,农民人均年收入不足3000元。在赵亚夫的带动下,2006年,戴庄有机农业专业合作社成立,借助合作社平台做生态农业,戴庄村的发展步入了快车道。

2019年,合作社帮助农民获得的收益合计达到了2500万元。集体经济收入已从负债80万元提高到了年收入400多万元。“从2001年到2008年,村民人均收入就增长到10000元以上,2020年已经达到34000元。”赵亚夫说,接下来继续推广“戴庄经验”,继续坚持“带着农民干”,帮助农民办好合作社,走共同富裕道路。

赵亚夫40岁学日语,50岁学营销,60岁学电脑,70岁学种有机蔬菜。“未来还要学可持续发

展,这都是为了更好地服务农民!”

2013年以来,他和团队积极参与东西部扶贫协作,走进陕西、贵州、新疆等地。他曾获得“全国优秀共产党员”“时代楷模”“全国脱贫攻坚奖”等荣誉。

谈及未来,80岁的赵亚夫表示,在身体条件允许的情况下,他还要一直干下去。“农村是一个广阔天地,是可以大有作为的!要通过不断地学习,发展市场欢迎的农业,提高农业收益,让农民安居乐业,过上幸福的日子。”

### 对话

现代快报:60年都奋战在“三农一线”,您看到了哪些变化?

赵亚夫:从上个世纪五六十年代至今,我经历过几个阶段:最开始帮农民解决温饱问题。七八十年代,有了家庭联产承包责任制,加上科技的进步,江苏的水稻大面积发展,基本解决了吃饭问题;第二个阶段是八十年代后,通过科技兴农,从日本引进了很多水果、蔬菜的新品种和新技术,帮助农民大幅度提高收入;第三个阶段是进入21世纪,很多农民转移到第二、第三产业。主要是发展合作社,发展有机农业,让农村留住农民,实现共同富裕。从全国来讲,脱贫攻坚已取得决定性胜利,目前正转向全面推进乡村振兴。在茅山老区,乡村振兴也已经初见端倪,未来还有很大的空间。

现代快报:这么多年来,支撑您的动力是什么?

赵亚夫:为农民服务。现在每年我有200多天在田间,我热爱农民、农村、农业。在身体条件允许的情况下,我将为农民一直服务下去。

现代快报:您如何看待此次获得全国脱贫攻坚楷模称号?

赵亚夫:帮助农民脱贫攻坚,不是一个人的工作,是无数人共同努力的成果,包括我们的农民朋友、团队、专家,以及各级政府的支持。获得全国脱贫攻坚楷模的称号,也不是我一个人的荣誉。

现代快报:您今年80岁,未来有什么打算?

赵亚夫:趁自己还能干,继续干下去。全面推行乡村振兴、加快农业农村现代化还面临着许多挑战。争取让戴庄农民的人均年收入再提高,将“戴庄经验”推广到更多地方。通过学习和探索,让农业更加高效,种田收益更高,为农业农村现代化打下一个好的基础。(江苏省扶贫办供图)